México, D.F., 18 de octubre de 2012.
Versión estenográfica de la sesión simultánea: “Generadores de Información, llevada a cabo en las instalaciones de COFETEL, en esta ciudad.
Guillermo Cejudo, Presentador: Iniciamos la segunda etapa de este evento, ya está en concreto esta mesa de Generadores.

Tenemos muy poco tiempo y hay que aprovecharlo muy bien, entonces voy a hacer un par de sugerencias/imposiciones.

La primera es, nos circuló Gabriela una propuesta de kilos y kilos de preguntas que haría para una docena de tesis doctorales, pero lo que creo que gracias a las intervenciones que tuvimos al inicio de este seminario, podemos dar un paso hacia adelante y tratar de encontrar respuestas a preguntas que creo que son comunes para todos los generadores de información que sirvan para reflexionar sobre esta comunidad de prácticas que se están consumiendo en materia educativa.

Pero también que nos permita identificar aquellas lecciones hacia el futuro, no sólo para nosotros, sino también para aquellas áreas de gobierno, programas o estados y municipios que tendrán que lidiar con estos desafíos hacia adelante.

A modo de presentación me gustaría que hiciéramos intervenciones muy breves, díganos quiénes son, de dónde vienen y cuéntenos en términos de transparencia proactiva, no tanto lo que están haciendo, sino más bien, cómo están imaginando que hay un ciudadano al final del proceso que va a usar o que están usando la información.

Y eso lo hago, porque como ustedes saben, muchas veces se piensa que el último eslabón de la cadena causal en transparencia proactiva es un sitio web, una página muy bonita con mucho colores, pero en realidad lo que hay detrás y creo que varias de las intervenciones que tuvimos esta mañana apuntaban a ella, es un ciudadano haciendo uso de la información.

Es una persona que accede a esa información, que con base en esta información toma decisiones o permite atender un problema y en realidad toda iniciativa de transparencia proactiva tiene al final del camino una idea de un ciudadano o una ciudadana utilizando la información.

Lo que me gustaría que hicieran en su presentación es, cuál es ese ciudadano, esa ciudadana y qué información está recibiendo o recibiría en esta iniciativa de transparencia proactiva y para qué la utilizaría, de qué le serviría, qué cambiaría en su vida cotidiana, en sus planes, en sus decisiones.

Y si les parece, empecemos por acá con Víctor Hugo.

Intervención: En principio aclarar que yo no soy Víctor Hugo, es mi Director General, me pidió que yo asistiera en su representación.

Su servidor, soy Francisco Javier Salcedo Vega, yo vengo de la Comisión Nacional de Protección Social en Salud que para hacer muy rápida la presentación, nosotros tenemos a cargo el sistema de protección social en salud llamado Seguro Popular.

Dentro de las actividades que yo tengo está la parte de la administración del padrón de beneficiarios del Sistema de Protección Social en Salud, actualmente 52.8 millones de beneficiarios.

Para la pregunta concreta, yo creo que pensando en el ciudadano y una transparencia proactiva, pensando en el ciudadano común y corriente, desde nuestra lógica; dónde hacer el trámite, cuándo hacer el trámite y qué requisitos, esa es una.

Y hay otro tipo de usuarios que hemos identificado nosotros que tienen que ver con aquellos que quieren hacer análisis, planteamientos al gobierno, planteamientos a la sociedad, eso ya habla de reportes, bases de datos, cosas más sofisticadas, por ponerlo así.

Yo qué esperaría como ciudadano, que pudiera manejar esa información y poderla explotar, información plana que difícilmente se puede interpretar, incluso hacer combinaciones con esa información.

Presentador: Pero entonces es necesariamente beneficiarios.

Intervención: Sí, estoy partiéndola en dos: quien quiere ser beneficiario, dónde, cuándo y qué hacer; y el otro que ya tiene un interés un poquito más pegado a lo académico, que están haciendo, cómo puedo explotar esa información, ese tipo de ciudadano ya busca reportes, ya busca explotaciones de base de datos, cosas así.

Presentador: Muchas gracias.

Bernardo. 

Intervención: Soy Bernardo Rojas, soy titular de la Unidad de Planeación y Evaluación de Políticas Educativas de la SEP, y para mí resulta relativamente sencillo contestar la pregunta de quién es realmente nuestro público, hacia quién vamos.
Nosotros debemos de verlo como al padre de familia y viéndolo como un consumidor de servicios educativos, yo creo que realmente en lo que hemos venido trabajando que todavía nos falta mucho, pero en eso estamos, es poderle dar toda la información a este consumidor de cuál es el servicio educativo que está más cerca de él, cuáles son las características de este servicio educativo, incluyendo cuáles han sido los resultados en las diferentes evaluaciones, tanto de alumnos como de los docentes que trabajan en los diferentes planteles, a fin de que puedan tomar decisiones en beneficio de la educación de sus hijos.

Nos gustaría pensar o decir que todas las escuelas dan una educación homogénea, pero en la práctica eso no es cierto, por diferentes situaciones habrá variaciones que afortunadamente podemos captar con toda la información que tenemos sobre evaluaciones tanto de infraestructura física, como de docentes y el aprovechamiento mismo de los alumnos.

Entonces, yo creo que ese es el objetivo y es la mayor contribución que podemos hacer si en un solo sitio le podemos brindar toda esta información con la cual ya contamos, pero que todavía estamos terminando de interreferenciar y de cruzar para que en una sola página puedan ver desde ubicaciones geográficas, resultados, etcétera, todo lo necesario para que tomen una decisión de dónde mandar a sus hijos.
Y también poder comparar cuál es el desempeño de sus hijos respecto de otros niños, tanto de ese mismo centro escolar, o dentro de una misma colonia o dentro de una misma entidad, también para ver ellos cómo pueden apoyar a sus hijos a que incremente este logro educativo.
Intervención: Hola, qué tal. Mi nombre es Alejandro Cervantes, vengo del INEGI. 

Nuestros logros que tenemos aquí como ustedes han visto no se han plasmado en la página del Instituto, ya la información del Instituto y que da a conocer a través de su página ya no es tan burda como antes, incluso uno de los panelistas tomó en cuenta que ya lo hacemos casi registro por registro sin violar la confidencialidad, que somos flagrante de eso; que tratamos de hacer que el usuario final conozca muy bien este tipo de información tanto los censos o los registros que nosotros hacemos, como gestos administrativos que captamos de las diferentes dependencias.
Estamos con un proyecto donde damos a conocer qué tenemos, cómo lo hacemos y para qué lo hacemos, capacitamos todo en forma gratuita y también les enseñamos cómo extraer esas consultas con esas bases de datos o en formatos que ustedes quieran sacarlos de ahí, porque hay Word, Excel o bases de datos para extraerlo y poder explotarlo. En general se usa para la toma de decisiones, para investigaciones al público, para estudiantes.

Nuestro objetivo es hacer a grandes rasgos hacer este tipo de interacciones o capacitaciones en internet para que toda la gente lo conozca y también poder ejemplificar o simplificar a la gente que utilice ese tipo de información, clasificamos de tal forma que utilicen información para investigación y que lo utilizan para la escuela y lo utiliza cotidianamente con los reportes. 

Intervención: Muy buenas tardes, mi nombre es Luis Fernando Ostria, vengo de la Unidad de Evaluación de Desempeño de la Secretaría de Hacienda y Crédito Público. 

A nosotros nos toca coordinar, diseñar, implementar todo lo que es el portal de transparencia presupuestaria. 

El portal de alguna forma tiene como tres vertientes, uno que es básicamente financiero, deuda, ingresos, egresos, todo lo que tiene que ver también con evaluación de desempeño, gestión para resultados, presupuesto basado en resultados y que además es ese una política pública que se ha estado implementando en las entidades federativas; por lo cual nuestro nicho de mercado también es un poco variante, es desde organizaciones de la sociedad civil, por ser un tema muy especializado, académicos, estudiantes, autoridades locales, sobre todo para todo el tema que tiene que ver con gestión para resultados para todo el proceso de implementación, evaluación, seguimiento y monitoreo del mismo, y para inversionistas. 

De hecho tenemos nosotros ya identificado un target bastante delimitado tanto a nivel nacional, como a nivel internacional, que a través de esta página de transparencia han solicitado un poquito más de detalle de información, sobre todo financiera, que les permita a ellos tomar una decisión justamente para toma de decisión, es decir, para ver dónde pueden invertir en temas de salud, de educación, de infraestructura. 

Efectivamente tenemos una gran variedad de población objetivo. Sin embargo, hay como tres referentes importantes, que sería USC, inversionistas y autoridades de los dos órdenes de gobierno a nivel estatal y municipal. 

Intervención: Soy Gerardo Rodríguez, soy titular de Educación y Organización y de Consumidores dentro de la PROFECO. 

Ahí sacamos en enero de este año, tuvimos el mandato del procurador sacar un portal para los consumidores; nuestro público objetivo claramente son los 112 millones de consumidores, los 40 millones de familias que tienen ya acceso a internet. 

Y creo que es el área de consumo, es una de las que claramente se identifican como las que, si reducimos la simetría de información entre consumidores y proveedores, podremos mejorar las deficiencias del mercado. Entonces, la PROFECO tiene herramientas de acceso a la información muy buenas como es: El quién es quién en los precios, El semáforo de gasolineras, que estamos pasando eso a una etapa de aplicaciones digitales.

La próxima semana estaremos anunciando la aplicación de quién es quién en los precios para que desde nuestros Smart Phones podamos identificar cuál es nuestra canasta de consumo y a partir de eso podamos identificar cuáles son los establecimientos en donde podemos encontrar el mejor precio.

La idea del portal del consumidor es poner en formatos muy accesibles con el leguaje de la Revista del Consumidor, la información para la mejor toma de decisiones, como son los estudios de calidad del Laboratorio Nacional del Consumidor.

Ya publicamos en un formato enciclopédico, todavía en PDF, todos los estudios de calidad desde 1976, ya estamos liberando también para consumidores finales, organizaciones de la sociedad civil, desarrolladores de aplicaciones en formato CBS y en excel cada sema estaremos sacando la lista de precios que levantamos a nivel nacional.

Y finalmente también creemos que los proveedores son un usuario final de nuestra información para transparentar nosotros de manera proactiva y reducir márgenes de corrupción interna también en la PROFECO.

Se están liberando los protocolos de verificación, de establecimientos comerciales, las rutas que están tomando los proveedores que fueron sancionados, estamos sacando la información con un retraso de una semana de los operativos de verificación que se realizaron.

Y también un esfuerzo enciclopédico, todavía no es Open Data, estamos liberando en PDF todos los expedientes de publicidad engañosa que está llevando a cabo la PROFECO, eso sí en un índice los usuarios podrán ver todos los productos que se le está levantando un procedimiento por infracción a la ley.

Todos los productos milagro, por ejemplo, ahí siempre cuidando la protección de los datos personales, tanto de los servidores públicos como de las empresas, testando los documentos al estilo de “folle” en Estados Unidos.

Y también diré para cerrar, también agradecer al IFAI, a la Comisionada Presidenta que nos acompañe en este proceso que no ha sido fácil también para la PROFECO de proactividad, de transparencia y que también el portal ganó premio nacional de transparencia para innovación gubernamental.

Intervención: Buenos días a todos.

Mi nombre es Luis Anguino, soy Secretario Técnico del Comité de Información del IMSS, soy el titular de la división de Transparencia y Acceso a la Información.

El IMSS, como todos ustedes saben, es la organización de seguridad social más grande en toda América Latina. 

En materia de transparencia podemos Afirmar que el IMSS ha cumplido en tiempo y en forma con la ley.

No obstante, creo que el tema que nos convoca, la transparencia proactiva es un elemento coyuntural en el que seguramente vamos a hacer cosas entre tantas en beneficio, en nuestra derechohabiencia de los ciudadanos, porque hay muchos temas en el IMSS y algunas cifras que me gustaría compartir con ustedes de por qué tenemos una gran oportunidad.

En el IMSS damos servicio a una población un poquito arriba de 50 millones de mexicanos, estos servicios los dispersamos alrededor de medio millón de servidores públicos. Si nosotros analizamos el número de solicitudes, por ejemplo que recibimos el año pasado, fueron 28 mil, y SEP con alrededor de 6 mil. Entonces, somos cinco veces más grande que cualquier otra dependencia o entidad en materia de cumplimiento de solicitudes de información.

Entonces, si ustedes ven y analizamos el universo al cual nosotros damos servicio a las materias por las cuales a nosotros nos piden información sobre transparencia, creo que encontramos un nicho de oportunidad para transparencia proactiva en donde seguramente con las reflexiones del día de hoy pudiéramos arribar a algunas propuestas para hacerla del conocimiento.

De tal manera que en el IMSS le damos segmentos a algunos temas; por ejemplo el tema del expediente clínico. Nosotros tenemos aquí en materia de número de solicitudes, el número de solicitudes que tenemos, el 80 por ciento se refieren a datos personales, a los diferentes tipos de seguros y coberturas que tenemos en el Instituto, y en esto por ejemplo desata por su importancia, por el número el tema de las semanas cotizadas.
Ya hemos estado trabajando en este tema para no sólo incumplir con obsequiar la información desde el punto de vista de una solicitud de información, sino establecer procedimientos ágiles, sencillos y rápidos en un costo con particular para que puedan acceder a esa información, porque de aquí derivan otro tipo de servicio para ellos.
Creo que aquí el esfuerzo en un tema en el que vamos a transitar como transparencia proactiva.

Otro tema que veía hace unos días en el ISSSTE, parece que se ha trabajado suficiente en el tema informático para acceder al expediente clínico, cuestión que ya se está implementando en el Instituto; y diferentes problemas, imaginen ustedes los archivos de las instituciones de salud, primero y segundo nivel, en el que somos evidentes con la movilidad de los derechohabientes, etcétera, a qué grado un ciudadano, un derechohabiente que tiene su expediente dice no está. ¿Cómo que no está? Se perdió un expediente. 

Estamos buscando tener procedimientos más eficientes, más claros, accesibles al derechohabiente para que ellos tengan acceso. 

Son algunos temas que pensamos en la mesa, agradecer a la Comisionada Presidenta la invitación. 

Muchas gracias. 

Presentador: Muchas gracias. 

Lo que estamos haciendo es explicar no tanto la lógica de los esfuerzos de transparencia proactiva, sino cuál es el destinatario final, es decir, quiénes en concreto el ciudadano, la ciudadana que va a estar haciendo qué con cual información y para qué con las estrategias de transparencia proactiva que están haciendo. 

Por favor. 

Intervención: Buenas tardes. Soy Félix Martínez, trabajo aquí en la Comisión Federal de Telecomunicaciones. 

Quisiera brevemente comentar dos cosas respecto al tema que nos convoca. 

En el tema de la COFETEL hay una cuestión que es específica, quizás lo que voy a decir no es del todo cierto, pero en el caso de la COFETEL quienes nos solicitan información o quienes son nuestros clientes y usuarios no son los ciudadanos comunes y corrientes, sino aquí tenemos que nuestros usuarios son principalmente son los mismos concesionarios o son consultores o son académicos, casi no tenemos solicitudes de información de ciudadano. 

Cuando tenemos solicitudes de información de ciudadano se refieren a cuestiones de trámites para alguna radio, etcétera. 

Las solicitudes de información en general que nosotros tenemos provienen de los concesionarios que piden información de otro concesionario. Eso tiene un grado de complejidad bastante profundo. 

Y normalmente lo que piden es información que tiene que ver con toda la cantidad de obligaciones que tiene. Esto lo hace muy complicado, porque normalmente toda esa información alguna de ella tiene que estar reservada o hay un problema adicional, casi todos ellos entregan la información reservada o confidencial, la reserva por secreto industrial o comercial o por confidencialidad; esto lo vuelve muy complejo. 

Nosotros estamos ahorita en un proceso en el cual necesitamos identificar a partir de los criterios que el IFAI nos está ayudando a formular a someter toda esta información el poder identificar, esa es una materia muy difícil porque las consecuencias que tiene, por ejemplo, abrir una información son muy graves, estamos hablando que nuestros clientes son telefónicas, radiodifusores, televisoras, nuestro campo es muy complicado.

Entonces ahí sí tenemos en general tenemos clientes que son muy exigentes y sí tenemos latente la amenaza de que ellos siempre están dispuestos a emprender acciones legales por cualquier detalle que pudiéramos nosotros tomar en cuenta para abrir una información.

De hecho, no sé quién sea el que haya interpuesto más amparos en el IFAI, cuando hay resoluciones en el propio IFAI a favor, pero ellos siempre están presentes y están observando cada una de las solicitudes en las resoluciones del IFAI. Ahí sí es muy complicado.

Nosotros lo que hemos tratado de hacer, es, hay una serie de rubros de información que tienen los títulos de concesión y lo que hemos querido hacer es un tablero de todos esto rubros de información, identificar cuáles de ellos son información pública, cuál es información reservada, cuál es información confidencial y de esta manera ya tener claramente identificado siempre cuál ya no va a tener ninguna disculpa.

Pero esto cuesta muchísimo trabajo porque también la comisión, les platico brevemente, no ha modificado su estructura orgánica desde que nació, desde hace aproximadamente unos seis, siete años, entonces sí tiene muchos problemas en términos de recurso humanos, recursos financieros, etcétera, ese es un primer apartado en el que tenemos muchas complejidades.

También la materia misma de la institución es una materia completamente técnica, es una materia que tiene muchos aspectos técnicos, imagínense lo que es el aspecto del espectro radioeléctrico para usar algún término, sí tiene una complejidad especial.

Ahí somos de las dependencias que reciben gran número de solicitudes de información, tiene una complejidad bastante profunda nuestra materia, eso es de la parte de la propia materia.

Ahí lo que hemos tratado de hacer es identificar las solicitudes que son más frecuentes, tratar de buscar que esas solicitudes frecuentes podamos hacer algo para que podamos identificarla y tratar de transformarla y hacer algunos rubros de información que podamos identificar.

Donde nos ha sido más fácil, esa es la otra parte, tiene que ver con las cuestiones administrativas, ahí sí es un poco más sensible, porque creo que eso lo podemos hacer cualquiera, ahí lo que hemos tratado de hacer es identificar proyectos que son administrativos y entonces ahí tomamos la iniciativa de hacer presentaciones y publicarlos en la página del instituto.

Un ejemplo muy sencillo es el propio edificio, cuando nosotros nos íbamos a cambiar de edificio teníamos muchísimas críticas, de hecho nosotros aparecemos en la prensa todos los días y a toda hora por cualquier motivo, razón o circunstancia, por cualquier detalle estamos en la prensa y se imaginarán por qué.

Lo que tratamos de hacer es que aquellas decisiones que son más de carácter administrativo, tratamos de adelantarnos a ellos, una de estas críticas que sabíamos que iba ser el cambio de edificio, nosotros estábamos en Santa Fe, lo que hicimos fue hacer una presentación completa de nuestro cambio de edificio.

Entonces, ahí pusimos todos los datos que tenían que ver con el cambio de edificio, cuántos edificios rentábamos, qué costo tenía la renta de los edificios, cuántas personas trabajaban en cada uno de los edificios, de dónde provenían las personas que trabajaban en cada uno de estos edificios, qué costos de tiempo tenían los traslados para las personas, qué costos tenían en términos de transporte, etcétera.

Y entonces hicimos una presentación, la pusimos ahí, con el fin de eliminar tanto solicitudes de información, como críticas. Es un ejemplo de lo que tratamos de hacer en transparencia proactiva.

Presentador: Muchas gracias, Félix.

Yolanda, por favor.

Intervención: Hola. Yo soy Yolanda Corral, soy titular de la Unidad de Enlace del ISSSTE, también estoy encargada por el Director General de incrementar las diferentes políticas de transparencia que hay dentro del Instituto.
Respondiendo la pregunta quién es el usuario final de las acciones, temas a implementar en materia de transparencia proactiva es el derechohabiente.

El ISSSTE, todos ustedes o la mayoría de ustedes son derechohabientes de nuestro Instituto y dentro de las tres acciones que se hicieron fue el padrón de jubilados y pensionados, la publicación al padrón de derechohabientes, y la publicación del padrón de control de abasto.

Dentro de los dos padrones lo que se incluye es la información en su total, casi en su totalidad, lo único que se elimina son los datos personales de cada una de estas personas, de la información que tiene el Instituto de ellos; o sea, un poco lo que se está buscando es eliminar el trámite donde todos siempre hemos tenido la intención de saber si el ISSSTE tiene o no correctamente nuestros datos, y seguramente a muchos les ha pasado que en algunos de los casos no aparece la entidad en la que trabajaron en el 92, entonces no saben qué hacer y buscan el trámite, lo hacen.
La realidad del Instituto es que se tarda mucho tiempo en contestar un trámite tan sencillo. Evidentemente se están revisando esfuerzos por mejorar los plazos de atención de los diferentes trámites del Instituto, eso está en proceso, pero por lo menos ahorita lo que buscó el Instituto es implementar esta práctica del gobierno abierto, liberar la base de datos que maneja para que tú puedas meterte y si tú verificas ahí que tu información está completa pues ya no necesitas acercarte a la institución a pedir información. Está el formato utilizable, lo puedes bajar en Excel, le puedes dar cualquier tipo de búsqueda. Y esa es la primera de las partes.

El tercero, los dos últimos padrones, el tablero es el tablero de control de abasto, este tablero en principio busca darle publicidad al proceso de abasto que lleva todo el Instituto relacionado con medicinas y materiales de curación; está viendo un poco cómo se toman las decisiones para adquirir las diferentes medicinas y medidas de regulación que genera el Instituto y se da a conocer de manera pública los niveles de abasto que tienen.

El Instituto tenía un problema serio de abasto cuando llegó esta administración y actualmente el porcentaje de abasto se mantiene por arriba del 98 por ciento. Pero bueno, en este caso el usuario final sé que es un derechohabiente y tiene una aplicación del sistema ya que vas tú con tu médico de tu unidad familiar, te da tu receta, tú puedes ir al sistema, meter en el sistema tu unidad médica, le pones el nombre del medicamento y te arroja si en la unidad médica tiene o no la información. 

¿Esto qué permite? Control hacia adentro del Instituto, generalmente todos los sabemos, muchas veces pasaba en la práctica que en las farmacias llegabas con tu receta y te decían: No tenemos aspirina. 

Esto está un poco tratando de detener las malas prácticas de la gente al saber que ya puede ser verificado. Entonces tú vas y te niegan la información, vas al sistema, la revisas y si te aparece que sí la tiene, si te la está negando, el sistema también tiene un mecanismo que implementamos de la mano con Transparencia Mexicana, que nos sirve un poco como evaluador externo; tú mandas el reporte ciudadano a través de la misma herramienta donde le informas directamente a la gente que se encarga de este tema cuál es la situación, si te está negando el medicamento, quién te lo está negando, con todos los datos necesarios y se toma de manera inmediata una solución y se deje constar por qué. 

Eso un poco de manera general. 

Presentador: No sólo es la posibilidad de recibir información, sino de inmediato tomar acciones que pueden tener consecuencias a través del acceso a la información. 

Intervención: De hecho, los padrones también tienen el reporte ciudadano y permiten de una forma más económica que llegue la información directamente a la Dirección General donde digas que hay información errónea o que falta información a las bases de datos de los padrones y por esa vía puedas tener una acceso también de respuesta y se corrijan los datos. 

Presentador: Muchas gracias. 

Intervención: Buenas tardes, David Baeza del Secretariado Ejecutivo del Sistema Nacional de Seguridad Pública. 

Partiendo de la primer pregunta, ¿cuál es el universo que tenemos? Creo que aquí tenemos cinco rubros, uno son los particulares, que es sobre acceso a información general en materia de seguridad pública sobre ejercicio de recursos, sobre presupuestos asignados a entidades federativas y presupuestos asignados a municipios. 

El segundo universo son los policías, que es respecto de la información que administra el propio Secretariado Ejecutivo respecto de bases de datos criminalísticas y de personal sobre el registro nacional de personal de seguridad pública. 

El tercer rubro son las instituciones académicas respecto de cuál es la incidencia delictiva en alguna entidad federativa, cuál es la incidencia delictiva en algún municipio, cuál es el equipamiento, cuáles son los sueldos que se les ocurrían a los policías. 

Tenemos un universo no determinado o no identificado de personas, que no los encuadramos en estos, que son personas que nos piden información sensible sobre qué frecuencia utiliza la policía, cuáles son las ubicaciones de las antenas que soportan la red nacional de telecomunicaciones, que es donde se comunican todas las policías del país, las federales, la estatales y las municipales, qué personal de seguridad pública ha tomado cursos en materia de secuestro. 

Ese universo no lo tenemos tan identificado o no lo podríamos identificar en nuestros rubros que a cabo de dar. 

Qué acciones ha implementado el Secretariado Ejecutivo respecto de estos temas y atendiendo ya el historial que tenemos. Vemos a nueve años que tenemos en este tema nosotros como Secretario Ejecutivo, en 2003, teníamos 33 solicitudes de información, ahora el universo se ha ido aproximadamente a 500 solicitudes de información, no son tantas como las que tienen ustedes.

Pero la única diferencia es que con una solicitud de información puedes acceder a información de todas las entidades federativas y a información de por lo menos 240 municipios que son los que apoyamos nosotros a través de un subsidio que les damos y que cubren el 70 por ciento del territorio nacional y el 80 por ciento de incidencia delictiva.

¿Qué hemos hecho como Secretariado Ejecutivo? Hemos creado bases de datos sobre cinco delitos de mayor impacto social que es: Secuestro, trata de personas, robo en todas sus modalidades, homicidios dolosos y extorsión.

¿Qué hacemos con estas bases de datos? Podemos proporcionar la información y proporcionar la propia base de datos en el formato que el particular requiera, excel, en cualquier otro sistema informático, de manera desagregada o de manera conjunta.

Otra base de datos que hemos estado creando es la de incidencia delictiva a nivel nacional, entidades federativas y municipios en donde estamos reflejando también ciertos delitos y se va dando el grado de avance o las denuncias presentadas.

Tenemos otro tema que hemos estado trabajando también y que estamos próximos a sacar que estamos trabajando con el IFAI que es sobre el ejercicio de recursos. ¿Cuánto ha ejercido las entidades federativas por año, cómo va su ejercicio de manera mensual y en qué se está gastando el dinero?

Esta información la proporcionamos por solicitud expresa y estamos ahorita generando un mecanismo para que también pueda haber una base datos en donde el particular pueda manipularla y sacar los datos que se requiera.

Otro tema respecto de los policías y que de alguna manera también es delicado, es: ¿Cuál es el estado de fuerza del país respecto de policías?, ¿Cuánto policías federales hay, cuántos policías estatales hay y cuántos policías municipales?

Aquí lo que hacemos es dar datos generales, no podemos dar el dato de cuántos policías municipales tiene el municipio de San Fernando, porque entonces la delincuencia organizada sí puede determinar cuál es el estado de fuerza y cuál es la capacidad de reacción.

No podemos dar la ubicación de las antenas, porque entonces sí saben dónde nos pueden tirar los sistemas y entonces donde pueden dejar sin comunicación a parte del territorio y hacer alguna acción.

El siguiente tema ha sido respecto de la evaluación de las entidades federativas, en un tema que ha estado últimamente en todos los medios y que es control de confianza.

La General del Sistema Nacional de Seguridad Pública estableció cuatro años a partir de 2009 para que todos los policías estuvieran certificados y evaluados en materia de control de confianza, aún cuando está esa obligación, lo que hemos nosotros generado es una publicación mensual de cuál es el avance por entidad federativa respecto de la evaluación y respecto del universo que tienen registrado en la base datos del Registro Nacional de Personas de Seguridad Pública, entonces vamos formando un ranking.

Y se va reflejada cuáles son las entidades federativas que desde luego le han invertido mucho dinero, mucho esfuerzo y también han tenido decisión para hacerlo y cuáles son las que realmente no le interesa.

Y finalmente otro tema en relación con control de confianza es cómo van las entidades federativas en sus centros de evaluación y control de confianza.

Para poder certificar a los policías necesitan tener un centro de control de confianza acreditado que cumpla con ciertos estándares, y lo que hemos hecho es también hacer ese ranking.
Las entidades federativas que ya han concluido con esos procesos, que tienen dos o tres o más centros de evaluación y control de confianza, y las entidades federativas que no han avanzado.

Básicamente son los temas que el Secretario Ejecutivo hemos estado realizando atendiendo a este tema del universo de los usuarios finales.
Presentador: Muy bien. Muchas gracias.

Intervención: Buenas tardes. Soy Sergio Carrera, soy el Director Ejecutivo del INFOTEC, que es el Fondo de Información y Documentación para la Industria.

INFOTEC nace en el 74 con un mandato que era convertirse en el buscador de información acerca de patentes, diseños, modelos industriales que permitieran elevar la competitividad de la industria mexicana de aquellos años; esto era la era pre-Internet, y digamos que nuestra misión en el sentido que lo entendemos ahora era revelar, transparentar información del avance y de la industria.

En ese quehacer encontramos Internet y nos colgamos del enlace que tenía la Universidad Nacional, y en el tiempo con la estrechez económica que vivió nuestro país a finales de los 80’s se generó la posibilidad de que hubiera quebrado ese instituto y la única manera de salvarlo fue ofreciendo servicios al gobierno.
Así fue como INFOTEC se convirtió en el habilitador del gobierno en Internet en los 90’s, y esto lo cuento porque es la manera en que nosotros actuamos. Nosotros no somos un gran generador de información directo para la sociedad, somos un habilitador de información pública y es en ello en lo que hemos hecho nuestra especialidad.

Hay un cúmulo de organizaciones gubernamentales a las que atendemos, entre ellas se cuenta a la Secretaría del Trabajo, la Secretaría de Gobernación, de Economía, de Hacienda, el Registro Agrario Nacional, la Secretaría de Salud, cualquier cantidad, y parte de nuestra labor es ayudarles a entender cómo podrían gestionar mejor sus organizaciones con el uso de la tecnología de información, y al hacerlo y entender cómo esas bases de datos que se generan a raíz de ello pudieran irse abriendo para regresar a la sociedad más valor de aquella que generó cuando depositó esa información. Es un camión todavía muy largo.

Y recientemente a partir del 2010, que es cuando le toca llegar a esta organización, cambiamos nuestra misión, y la misión la hemos concentrado en el apropiamiento de la tecnología de información por personas y organizaciones para mejorar su calidad de vida o la competitividad y productividad que la organización tiene.

¿Dónde vemos hacia futuro? Que era parte de lo que nos preguntabas, Gerardo, es que vemos una enorme oportunidad para impulsar la semántica. Y esto es el cúmulo de información que está incorporándose cada vez más a la red hace paradójicamente, aunque queramos hacerlo más abierto, más complejo de acceder. 

Entonces a través de ontologías podemos facilitar la explotación de la información, de modo tal que el consumidor de la información logre los objetivos que está buscando. 

Semántica, movilidad, esto es a través de dispositivos de diferente era tecnológica, no sólo teléfonos de los llamados inteligentes, sino multifuncionales, que es donde está la mayor base instalada en México. 

Acceder a información, recordemos que la base de computadoras en México es de uno en cada tres hogares, la base de internet es poco más de uno en cada cinco hogares, pero la base de celulares es aproximadamente el 80 por ciento del total de los hogares. Hay que buscar que esa tecnología nos permita acceder. 

Tercero, no menos importante, el tema de gobierno abierto y co-creación de información. Mucha más información pública, pero co-creación es cómo generar que la sociedad logre usar esa información y convertirla en conocimiento que transforme su vida o su productividad; ese es el centro hacia donde nosotros queremos verlos. 

Presentador: Como queda claro, cada una de estas ideas tiene un destinatario imaginado que va hacer uso de esa información, etcétera. 

Ahora me gustaría mover la discusión, no tanto a los contenidos, cuánto al proceso; creo que ya varias de las experiencias que se han mostrado aquí podrían calificarse en algún momento de buena práctica, algo que podría ser un ejemplo por parte de otras organizaciones públicas. 

Pero como todos nosotros sabemos, no sólo se trata de mostrar el remedio, sino mostrar el camino para que sea posible emular, atender de una práctica no sólo hay que ver el portal web o imaginar cuál es el destino final, sino aprender del proceso. 

Ahorita me gustaría que reflexionáramos sobre el proceso. En torno a tres preguntas, ustedes escojan en cuál creen que tienen una idea para aportar. 

Una sobre el ímpetu inicial, es decir, ¿a quién se le prendió el foco, qué pasó, cómo se alinearon los planetas? Para que alguien dijera: Arranquemos una estrategia de transparencia proactiva. Y no me cuenten el plan nacional de desarrollo ni la llegada del señor Secretario de Salud, sino los procesos, la detonación y del origen. 

La otra pregunta tiene que ver con los obstáculos, ¿cuál fue la resistencia o no resistencia para el obstáculo estructural que hizo difícil o que hubo que sortear o que no ha permitido avanzar más en materia de transparencia proactiva?

Y finalmente, pensemos en qué les habría hecho más fácil la vida a la hora de hacerlo.

¿Qué factor no existente, qué les habría gustado tener cuando arrancaron que les habría hecho más fácil el camino hacia una estrategia?, ¿qué pudo haber hecho su jefe, qué pudo haber hecho quién estuvo antes de ustedes, qué pudo haber hecho el IFAI para hacer más fácil esto?

Ya no va a haber un orden específico, conforme ustedes levanten la mano les voy a ir dando la palabra, pero voy a ser absolutamente grosero y a los tres minutos les voy a quitar el micrófono.

¿Quién quiere empezar?

Félix Martínez Ramírez: ¿En cualquier orden, verdad?

Creo que voy a hablar de obstáculos, creo que el principal obstáculo para intentar hacer un ejercicio de experiencia proactiva es quién te lo pidió, o sea, quién te lo está pidiendo o por qué lo quieres hacer.

Porque normalmente cuando uno toma una iniciativa, por más que a uno le parezca importante, casi todos los involucrados, por las dinámicas de trabajo, porque tienen mucho trabajo o porque siempre están respondiendo a cuestiones que tienen que ver con aspectos normativos.

Es, ¿para qué quieres hacerlo?, ¿quién lo está pidiendo?, ¿qué normatividad tienes qué cumplir?, ¿por qué estás obligado a hacerlo?

Creo que la principal pregunta es ¿quién lo está pidiendo?, que de hecho cuando uno esté en el tema de las obligaciones de la ley, también dicen, ¿quién lo está pidiendo? Entonces cuando uno dice, hay que hacer esto, si nadie lo pidió por qué lo quieres hacer.

Si nos quieres hacer trabajar más por una idea tuya, nadie lo pide, hay que hacer un doble esfuerzo porque ahí sí tiene que ver con cuestiones mucho más profundas. Entonces hay que trabajar mucho en romper con esta idea de, pues es que nadie te lo pide.

Creo que yo, por lo menos en mi experiencia, siempre hay que enfrentar esta idea de nadie te lo pide, nadie te lo está pidiendo, nadie te lo está exigiendo, para qué lo quieres, a quién le va a servir, a quién va dirigido.

Eso creo que es un aspecto, un obstáculo muy importante, nadie se imagina, siempre hay alguien que tienen que estar exigiendo, siempre hay alguien que está ahí, una figura una autoridad, si pensamos que siempre estamos acostumbrados a las relaciones jerárquicas o a las relaciones de exigencia o que hay algo que obliga y no hay nadie ahí, ¿por qué?

Y si el proyecto es muy ambicioso, que requiere de mucho trabajo, por ejemplo, en el tema que nosotros lo planteamos que le llamamos aquí en la comisión de rendición de cuentas que va desde cómo surgió la decisión hasta cómo acabó, incluyendo, evaluando el tema, requiere de muchísima información.

Brevemente lo digo, el edificio, ¿Por qué cambiarnos, cómo quedó al final y qué beneficios trae, requiere muchísima información?, entonces dicen, y para qué quieres tanto y aparte si nadie te lo está pidiendo, si nadie dice nada, para qué lo quieres.

Entonces yo creo que uno de los grandes obstáculos que está, ¿a quién le va a servir si no hay nadie pidiéndolo ni nadie exigiéndolo?

Presentador: Gracias.

¿Quién más? Por favor.

Intervención: Yo veo en temas del ímpetu inicial, lo que veo es que hay dos elementos que me quedan a mí claros, primero mística.

O sea, cuando hay un servidor público que se entiende a sí mismo como un servidor público y que tiene esa decisión, creo que ha habido varios ejemplos de trabajo de compañeros en diferentes momentos que han sido por esa vocación.

Segundo riesgo.- Cuando se han materializado riesgos en el vecino tratas de buscar reaccionar para tener ese impulso para dinamizar el riesgo.

Ahora paso a obstáculos.- Obstáculos veo dos claros, uno es la cultura y dice por ahí un jefe que tenía que los burócratas somos peligrosamente creativos y que cada quien inventa su parcela, cada quien inventa su barrera de acceso y cree que en la reserva de la información le va la permanencia. Eso es algo que hay que mover.

Y segundo, la falta de madurez de procesos. Mientras los procesos no son maduros hay mucha inestabilidad en la producción de la información, y eso genera trabajo adicional o pone en cuestionamiento la capacidad que se tiene para lidiar el proceso.
Entonces, pienso yo que la falta de madurez de los procesos es uno de los inhibidores importantes de este fenómeno.

Gracias.

David Baeza: Nosotros el primer tema que vimos fue nuestro punto de partida, es que en el sector de seguridad pública aún cuando había muchas fuentes de información todas eran disímbolas, no había una manera de concentrar un dato exacto respecto de homicidios. La PGR tenía un dato, una entidad federativa tenía otro, el sistema tenía otro. 

El primer tema que vimos fue consolidar toda la información y volvernos como una entidad de consulta, ser la única entidad entre las pocas en donde nosotros concentremos toda la información de nivel federal, estatal y municipal.
El siguiente punto fue qué tipos de solicitudes de información estábamos recibiendo. A partir de ahí también empezamos a construir los sistemas para atender esas necesidades y requerimientos que hacía la ciudadanía para poder no estar cada vez buscando información hacia la unidad administrativa, sino entonces generarla y tenerla de manera pública. Quizás por eso es que el Secretario Ejecutivo en este momento no tiene tantas solicitudes de información respecto de estadística, porque tenemos ya pública las bases de datos y la puedes manipular.

A lo mejor eso es un tema que ha ayudado al tema de transparencia en la Unidad de Enlace del Secretariado.
Y el otro fue tener una herramienta para la toma de decisiones en la planeación de las estrategias y políticas en materia de seguridad pública. En qué estamos asignando o para qué estamos asignando los recursos, y cuál es el resultado que esperamos.

Realmente está funcionando ahorita darle mucho dinero a las entidades federativas para la estrategia de Seguridad Pública o qué necesitamos.

Por eso es que en cuanto al tema del ejercicio de los recursos creemos nosotros que el tema ahorita es importante. Quizás el tema ahorita ya no es de dinero, el tema es de estrategia.
Respecto del segundo punto de la problemática, lo que el primer problema que nos enfrentamos es que nosotros no somos los generadores de la información, dependemos de terceros, dependemos de las entidades federativas y de los municipios.

Si tú dejas de alimentar la base de datos del Registro Nacional del Personal de Seguridad Pública no estás afectando a tu entidad federativa, estás afectando al Sistema Nacional de Seguridad Pública porque a partir de eso no podemos calcular cuál es el estado de fuerza y cuál es la capacidad de reacción del estado mexicano respecto de las acciones delictivas.

El siguiente tema que nos hemos enfrenado y que nos ha costado mucho trabajo, pero creo que hemos ido avanzando, es romper no nada más en el secretariado ejecutivo, sino también en las entidades federativas el paradigma de que todo lo que está vinculado a seguridad pública está reservado y todo afecta a la estrategia de seguridad pública.

Es muy difícil poder justificar como cuando otorgas recursos, comprar un sacapuntas, un bote de basura, está afectando una estrategia de seguridad pública el hecho de que hagas público qué estás comprando con ese recurso.

Entonces el tema ahí que hemos impulsado nosotros es el cambio de paradigma, no todo lo que está vinculado se va a publicar, básicamente.

Y respecto del tercer punto, lo que quisiéramos nosotros o nos hubiera gustado partir es que hubiera habido una homologación y una voluntad para poder procesar toda esa información y poderla definir, básicamente sería.

Presentador: ¿Homologación de qué, perdón?

David Baeza: De información.

Luis Fernando Ostia: En cuanto al primer punto el ímpetu inicial que sin lugar a dudas pasa necesariamente por una visión distinta de lo que es servidor público.

Cambiar esta connotación de servicio burocrático a un servicio mucho más abierto, mucho más proactivo y a partir de lo que se implementó con la Ley Federal de Acceso a la Información, generar justamente una nueva cultura a favor de la transparencia del acceso a la información, de una transparencia mucho más proactiva.

No quedarse justamente solo en el tema de dar información que te solicita y eso tiene que ver mucho con una nueva generación de funcionarios públicos que no tienen que ver con edad en particular, sino con este compromiso de ir más allá de la función pública o de gestión para un mejor resultado de la administración pública en cualquiera de los tres órdenes de gobierno.

Y yo creo que es uno de los detonadores que poco a poco se está empezando a ver en diferentes dependencias y demás, tan es así, que muchos de los que hoy estamos aquí justamente participando o fuimos detonadores en su momento, justamente para generar un tema de proactividad en algún tema en particular desde seguridad, desde salud, desde educación y desde una parte que a lo mejor es mucho más complicado financiera.

Presentador: Porque quizá la pregunta a refrasear es, ¿qué pasó aquí que no pasó en los que no están?, es decir, ¿qué fue lo que permitió que en esa unidad de Hacienda, en ese año arrancara ese tipo de iniciativas que no habían ocurrido antes o que no está ocurriendo en la oficina de enfrente?

Luis Fernando Ostia: Yo creo que tiene mucho que ver con el compromiso que cada uno asume cuando entra la Función Pública de generar un tipo de información más allá de lo que uno está obligado a hacer.

Pasa necesariamente por estas reformas a la Ley General de Acceso a la Información, es decir, antes había un régimen opaco, con la ley de más que se hace un movimiento ciudadano, el Grupo Oaxaca y demás que hace toda una implementación de esta ley y que empieza a generarse un nuevo sistema cultural y demás a favor de la transparencia como una forma más democrática de rendición cuentas, incluso, se vuelve uno más proactivo como ciudadano, como ciudadano y como funcionario público.

Entonces, creo que pasa necesariamente por un cambio en la conceptualización de la Función Pública, de servidores públicos que antes no tenían esta connotación y que se da un movimiento interno dentro de la Administración Pública Federal justamente para detonar proactivamente un poco más de este tipo de información.
Los obstáculos son muchos, seguramente aquí los van a comentar y demás, desde procesos hasta la falta de creencia por parte de otros funcionarios, incluso de los jefes en algunas ocasiones de no creer en este tipo de proyectos, pero que a final de cuentas este es un proceso de asimilación y poco a poco yo creo que ha ido arraigándose un poquito más en los diferentes funcionarios de la APF y hoy por hoy yo creo que también en las entidades federativas y municipios.

Presentador: Yolanda, por favor.

Yolanda Corral: Bueno, nosotros en experiencia creo que tiene que ver un poco con el liderazgo, ahora sí que con el jefe que tenemos en cada una de las dependencias y entidades.

Yo siempre he visto, en nuestro caso, Hidalgo es un creyente de la transparencia y como lo dijo hace rato, por lo que veo ya instauraron una nueva religión. La realidad es que cuando el titular de la dependencia tiene como muy claro el tema de la transparencia y es una de sus prioridades todo el sistema empieza a caminar, porque es muy difícil cuando empieza al revés, cuando a Yolanda Corral se le ocurre una idea y a su jefe no le parece pues difícilmente Yolanda Corral la va a poder llevar a cabo.
Entonces, sí efectivamente como todos los han comentado tiene que ver con un tema de cultura en el servicio público, desgraciadamente no todos los servidores públicos ya tienen como muy arraigado ese tema de que la transparencia nos sirve a nosotros como servidores públicos para trabajar mejor.

Entonces, en nuestro caso el proyecto inicial fue así con instrucción de la Dirección General, en el entendido de que no es algo gracioso como servidor público hacia la sociedad estarle poniendo a disposición información, sino que es una obligación que tenemos cada uno de nosotros como servidores públicos.

En el tema de los obstáculos yo te diría que todavía hay miedo, miedo real a que qué va a pasar si yo entrego la información. Por ejemplo, en los padrones casi, casi todo el mundo se nos voltea porque no, nos van a secuestrar a los jubilados; pues no van a secuestrar a los jubilados, pero el ejemplo claro es toda la información que está disponible de todos nosotros en los POTS de cuánto ganamos, y no ha pasado nada gracias a Dios, espero que así siga, pero no forzosamente el tema de secuestro tiene que ver con eso.
Otro comentario como muy claro es: “Se van a dar cuenta que nos equivocamos”. Entonces, un poco el planteamiento del Director General es sí, de eso se trata; o sea, el tema de publicar toda la base de padrones es invitar a la sociedad a que revise y si encuentra algo que nos informe, que muchas veces dentro de las funciones que hacemos todos los días no somos perfectos ni somos humanos y puede pasar algo, y no está de más el ojo externo que te evalúa y que está revisando lo que tú estás publicando y que puede finalmente ayudar a corregir cualquier tipo de error humano que aparezca por ahí. 

Presentador: Por supuesto, que además el punto de partida de ese miedo es creer que la ciudad confía absolutamente en nosotros y que si ve que hay un error va a dejar de confiar, y cuando en realidad es al revés, el status quo es no confíen. Entonces si tú das información puedes revertir. 

Intervención: Lo que se estaría como buscando, el otro día platicando con un amigo que conoce mucho de estos temas, decía que el pacto social hoy en día está roto, la sociedad no confía en sus instituciones y viceversa, las instituciones un poco en el ámbito de que para qué me transparento si me van a pegar, pues mejor no saco nada. 

Es un poco como voltearlo y volver a reconstruir ese pacto social donde yo te entrego todo lo que tengo, tú me revisas y en un trabajo conjunto vamos mejorando todos los procesos. 

Presentador: Yo creo que a todos nos queda claro que el liderazgo y el compromiso con la transparencia y el estar seguro de eso es algo muy importante. 

Sin embargo, yo creo que no es todo, un poquito retomando el caso que nos comentaba el compañero de Seguridad Pública y refiriéndonos específicamente al caso del registro de maestros en la SEP. También la información no proviene directamente de nosotros a nivel federal, sino que viene de las entidades, los servicios educativos de la educación básica están descentralizados a las entidades. 

Entonces el liderazgo de mi secretario, el mío y que vayamos con gobernadores y secretarios de educación, pues a lo mejor no nos da y habrá diferentes, con los cuales no sucede. 

Evidentemente hay muchos obstáculos desde que hay autoridades que están más involucradas y más consientes del valor de la transparencia que otras, a otras no les importará y otras de plano no quieren soltar nada. 

Entonces yo creo que también un factor muy importante y yo creo que a nosotros nos ha servido mucho, es la parte también de involucrarlos al proceso y que ellos también vean cómo ganan con esto de compartir la información, el que deje de ser su parcela de poder, esta información que la compartan. 

En este caso en específico, cuando a nosotros nos dan la información de las nóminas de sus maestros, nosotros les devolvemos la información con cierto valor agregado, porque les podemos dar análisis, información específica de todas las evaluaciones que hacemos a nivel federal, entre otros datos. 

Le estamos retroalimentando también, generándose un valor agregado que a ellos también les sirve para hacer análisis a nivel estatal, análisis que muchas veces no se puede hacer porque o no tiene la base tecnológica necesaria, etcétera.

Entonces también ha ayudado como para nivelarles un poco el campo de juego, es cierto que hay estados que están muy avanzados en cuestiones de sistemas, mucho más que nosotros como SEP a nivel federal, pero hay otros que tienen información en una libreta en el cajón del director en su escuela, o sea, cero sistematizada y que no sirve para nada. De esa forma también les estamos ayudando.

Y yo creo que ese ha sido también uno de los grandes éxitos el poder subirlos al barco y que ellos vean cuál es el beneficio, que ellos también se beneficien de esto y yo creo que lo mismo sucede aunque lo generamos al interior de la Secretaría o dentro de cualquier instituto.

Yo creo que hay que asegurarnos que las diferentes áreas también se vean beneficiadas o vean el beneficio para ellos de estar sistematizando y transparentando la información.

Como puede ser lo más pedestre como que ya no vas a tener que contestar tantas solicitudes de información, mejor dame una vez la base, la subimos y quién quiera que la descargue, entonces ya te quité 25 contestaciones cada mes.

Pero yo creo que sí hay que ser muy consientes de los beneficios.

Luis Humberto Anguino: Yo quería hacer algunas revisiones en cuanto al ímpetu inicial a diez años de la Ley de Transparencia, una reforma constitucional que ya se dio y otra que viene en proceso y el tema de la transparencia se ha hecho una política pública en la cual ya he trabajado mucho para que haya esa conciencia en las dependencias y entidades en los diferentes liderazgos.

Sin embargo, una cosa es de la transparencia de la rendición de cuentas, la de ciudadanía y otra cosa es cumplir con la ley, cumples con la ley y según tú eres transparente, quién sabe.

Habría que ver el tema que nos convoca que se llama transparencia proactiva, ya se reflexionaba, yo quiero dar una información, vigilar de este tema, ver el cambio de beneficio, por qué con eso, no lo pide nadie, y para qué, de que se trata.
Yo sí creo que el tema que se ha hecho en el IFAI y el liderazgo con las entidades de otros servidores públicos son fundamentales para que pernee en los servidores públicos el tema de transparencia.

Me voy a referir ahora a un obstáculo. Por ejemplo, tenemos de la mano el derecho humano y tener acceso de tu estudio clínico, pues facilitarle al derechohabiente del acceso a eso.
Entonces, cuando hablas con el médico el médico no cree que es su expediente, no es del ciudadano, y cuando le dices: “Oye, el médico tiene que hacer ahora este esfuerzo para entregar el expediente, entonces especificar”.

Entonces, en una organización como la de nosotros no le incluye implementar, o sea, hay una resistencia al cambio.

Desde luego por un factor que nos hubiera gustado se acaba y luego viene otra vez para volver a empezar. Pero la realidad es que el respaldo, lo que hay en el IFAI y en la administración pública, dicen que la transparencia es la novia de México, ahora todo mundo habla de ella, ciertamente va a pasar la reforma constitucional, en el IFAI que hace advertencia federal a nivel nacional, estatal y municipal.

Pero yo creo que el tema que hoy nos convoca ese es el tema, esa es la transparencia, esa es la rendición de cuentas, es facilitar el esfuerzo al federal.

A mí tampoco me gusta presumir, pero han pasado las solicitudes de información en los procesos de contrataciones públicas.

La verdad es que hay un esfuerzo en la administración pública, porque si hay consensos políticos de todos colores y partidos, yo creo que los servidores públicos que nos interesa el tema podemos coadyuvar en el tema que nos invoca.
Esos son mis comentarios.

Gerardo Rodríguez Sánchez: El ímpetu inicial pues sí, sí tiene que haber una voluntad en este caso cómo fue el proceso, el Procurador nos sentó a subprocuradores y a coordinadores a decirles: “Señores, tienen que transparentar el tema”.

¿Y qué van a transparentar en cada área? Y sí, empezó a haber resistencias a nivel de direcciones de áreas y de direcciones generales de no querer soltar la información.

¿Cuáles son los obstáculos en el ámbito jurídico? No voy a decir nombres de mis colegas, que íbamos a hacer un acto de autoridad, que íbamos a denostar a las empresas con información que teníamos nosotros. Pues no es una información que es pública y que teníamos cuidando los datos personales, darla a conocer para que se generaran estadísticas, que si cierta inmobiliaria estaba teniendo mayores quejas en ese mes, pues algo está pasando en ese estado con esa mobiliaria en particular. Y darle información a los consumidores de que tengan el ojo bien puesto. 

También el otro argumento que yo recibía de un director general mío fue: Es que vas a darle, vas hacer un daño patrimonial a la institución y yo voy a ser responsable como servidor público de ese daño patrimonial por la venta de bases de datos. Y le dije: ¿Cuánto está ingresando la Institución por la venta de ese dato? Pues a partir de hace tres meses estamos ganando 15 mil pesos, porque otra institución pública nos está comprando esa base de datos; pues yo pongo esos 15 mil pesos, pero se libera esa información. 

Y lo otro, ¿quién va a ser el responsable de administrar eso? Porque el portal sí es una iniciativa que trasciende, que sí estamos transparentando información de todas las subprocuradurías y todas las coordinaciones. 

Entonces hacer primos interpares fue el debate. Se decidió que la solicitud de información y la supervisión de la actualización, información de todas las subprocuradurías iba a ser responsabilidad de la oficina del procurador, de la Dirección General de Planeación. Pero toda la parte creativa de traducirlo de manera fácil a los ciudadanos iba a caer en la formación de educación y divulgación. 

Entonces sí tiene que haber ahí una mancuerna. 

Yo te diría, de los ímpetus iniciales, también que me faltó decir, las empresas, también las empresas se empezaron a quejar de nosotros de nuestros actos de autoridad, o de lo mismo que el ISSSTE, decir: señores, si encontramos errores, pues háganoslo saber, pues si hay un verificador corrupto que está yéndose más allá de lo que es su acto de verificación, díganoslo también. 

Entonces transparentar todos los operativos de verificación a nivel nacional. 

Claramente los consumidores nos damos cuenta con redes sociales, con el teléfono del consumidor qué era lo que más estaban demandando de información. 

Presentador: Muchas gracias. 

Jacqueline. 

Jacqueline Peschard Mariscal: Perdón, Guillermo, es que yo quería hacer una pregunta. 

Intervención: Muy breve y a lo mejor es muy puntual también, porque si alguien le queda el asunto de generar de información yo creo que es a mí, por suerte me tocó que me mandara hoy el director general. 

El impulso muy sencillo, el exceso de demanda de información, lo que nos fueron pidiendo lo fuimos subiendo, ¿cuáles son los obstáculos que consumimos las páginas? Tuvimos límites para poder estar subiendo información y hubo momentos en que nos dijeron baja esto, porque te estás comiendo el ancho de la página.

Y el otro sí quisiera ponerlo en términos de, hay otros obstáculos, yo lo estoy opinando como generador de información directo, tienes trabajo cotidiano, tienes trabajo periódico y luego después se convierte en urgente, tiene que ver con personas.

Vi que alguno de los panelistas son las unidades de enlace, son las unidades que de alguna manera concentran y le dan vista a la información.

En el caso de nosotros, como procesadores de información, muchas veces lo que nos consume es precisamente este acceso al personal que la procese y a donde poner esa información.

Para concluir, como dependencia somos una dependencia muy joven, son ocho años lo que tenemos, vamos para nueve años, compartimos con la SEP ser una de las dependencias más descentralizadas desde el 85, dependemos fuertemente de lo que las entidades federativas nos hagan llegar.

Sin embargo, el proceso, coincido, está estructurado, ahorita estoy viendo que hay algunas cosas que pudiéramos publicar más, pudiéramos fluir más bajo esas dos condiciones.

Yo no calificaría en algunos casos el tema de los marcos legales como obstáculos, más bien nos protegen, o sea, nosotros a diferencia del IMSS, de recepción de solicitudes, tiene que ver más con abrir el padrón en términos de la información confidencial y ahí el marco legal nos ayuda.

Sí nos llegan ya creo que de lo que llevo de historia de 2004 para acá, hemos tenido tres acuerdos del IFAI, pero que se han acotado muy bien, nos ha mandado la resolución y vemos que se puede atender perfectamente.

Por ejemplo, vemos el padrón específico de Coyoacán, nosotros sabemos que cuando lo empezamos a bajar a niveles, ya significa revelar situaciones de carácter personal. Esa es de la que más me acuerdo ahorita que nos pedía la base de datos de Coyoacán.

Jacqueline Peschard Mariscal: Muchas gracias, Guillermo. Y muchas gracias de verás a todos ustedes.

Hay algo que aparece recurrentemente en el ímpetu inicial y es la voluntad política de alguien, el liderazgo. Mi gran temor es que de un cambio de administración se va el líder y no queda nada como de estructura. Y claro, todo esto, los impulsos siempre están acompañados de recursos, requieren de recursos.
Y creo que en lo que todos hemos estado un poquito alejados de hablar del tema es lo que tiene que ver con que qué hubiera ayudado, es decir, como que esa parte de tu pregunta, y sí creo que para que lo del liderazgo personalizado, la voluntad política de alguien se traduzca en algo estructural, porque yo reo que sí no es sólo de cultura, es algo que no está en nuestras estructuras llamémosle gubernamentales para no decir burocráticas; pero sí creo que no hemos hablado de incentivos que pudieran realmente darle…

Entonces, esa era como mi pregunta, porque no sabemos quién va a estar mañana.

Presentador: Y hay una forma de pensar en cuáles son esos mecanismos para institucionalizarlo, para no dejarlo tan vulnerable que termine colgado sólo del liderazgo y de la voluntad política.

Y como tenemos que empezar a cerrar les voy a pedir que piensen en un par de ideas, en frases tal cual que nos ayudaran precisamente en esa dirección.
Entonces, si ustedes pudieran pensar en este contexto del cambio de legislatura y de modificación del cambio constitucional, que obviamente es una oportunidad pero que también siempre ese cambio legal puede significar un pretexto para hacer esto y el cambio de administración en el ámbito federal, que cuáles serían las dos o tres ideas que a ustedes se les ocurre para precisamente salir de esta vulnerabilidad de estos esfuerzos institucionales.

Gerardo Rodríguez: Esta pregunta surgió al arranque del proceso del portal del consumidor por las presiones que tenemos de las empresas mismas de lo que estamos sacando de información y de grupos de interés que no les interesa que saquemos esta información.

Entonces, uno apalancarlo vía mecanismos de gobernanza con el Consejo Consultivo del Consumo, que son 15 ciudadanos que trascienden a esta administración y que ya se comprometieron a exigir que la próxima administración cumpla con el mantener el portal; dos, con el acuerdo que firmamos con el IFAI, creo que es fundamental.

Aquí yo destacaría dos variables fundamentales: el premio nacional es un incentivo para que más organización, más instituciones federales siguen comprometiéndose con la transparencia y que sea costoso para la próxima administración echar abajo un portal que ya fue premiado por el IFAI y por el Banco Mundial y por el INAP. 

Y dos, la alianza para el gobierno abierto, nosotros vemos una veta amplísima de que un acuerdo del Estado mexicano con la sociedad civil, con el grupo de organizaciones de la sociedad civil que participan, que también sea un punto de punta de lanza., 

Y finalmente en los mecanismos internos que tenemos con Función Pública, decir, meterlo a todos nuestros comités ordinarios, los cocodis, los comeris, la es cocoas, meterlos ahí. O sea, que sea procedimental. 

Intervención: Yo incluiría un poquito, efectivamente, retomando lo que comenta Gerardo. 

Yo incluiría la política proactiva que ha venido generando la Secretaría de la Función Pública y en específica en el manual de transparencia en genérico, que metió por primera vez el tema que tiene que ver con transparencia focalizada. 

Es decir, para institucionalizar este tipo de política pública se requiere un andamiaje institucional, que el IFAI lo ha venido acompañando a través de los convenios, a través de un buen incentivo, que es el premio, no para los funcionarios que hoy participamos, sino para la Institución, porque eso a final de cuentas genera una muy buena cultura proactiva de transparencia para toda la institución. 

La estrategia que viene haciendo Función Pública de seguir impulsando un manual único de transparencia que estuviera tematizado, transparencia focalizada, transparencia presupuestaria, transparencia en educación, transparencia en salud; que hubiera unos criterios mínimos que a nivel federal y a nivel de entidades federativas pudieran ser homologados. 

Yo creo que si transitamos y podemos tener una guía, un manual, un instrumento de política pública que pudiera perfectamente abanderarlo, ya sea la Secretaría de la Función Pública o el IFAI, yo creo que podríamos estar transitando a un muy buen concepto de lo que se ha llamado acceso transparencia a transitar a lo que hoy por hoy ya los teóricos están llamando el acceso de transparencia a rendición de cuentas. 

O sea, el binomio acceso a transparencia de alguna forma lo hemos cumplido, pero sin embargo creo que ya el tema de tercera generación de información es transparencia y rendición de cuentas. 

Presentador: Sergio. 

Intervención: Yo veo dos planos que tiene que ver con hacer el apropiamiento de las organizaciones de la sociedad civil, que no siempre están conscientes de todo lo que ya es público. 

Creo que esta administración todavía tiene tiempo para venirse con ellos y hacer esa entrega a la sociedad de lo que ya es público. Eso sería uno. 

Y dos, finalmente las condiciones del Congreso en esta Legislatura ya se establecieron, hay que llegar a las condiciones y hacerles saber todo lo que es público; muchos diputados no conocen el detalle, y creo que es buen punto. 

Y junto con ello hay un órgano de la Cámara, que es el que hace los estudios, hay que hacerles saber que está disponible esta información y que ellos pueden utilizar. 

Creo que también la Auditoría Superior de la Federación debería de conocerlo más a detalle, si bien no siempre la Auditoría Superior de la Federación se abre a este tipo de cosas, como que sus mandatos son mucho más cerrados, pero creo que sería una coyuntura favorable. 

Viendo más hacia adelante, no pensando en que sólo un mito, sino que es algo que vamos a tener recurrentemente. Creo que el comentario que se hizo sobre gobernanza es muy relevante, muy bien para las organizaciones que ya lo tienen, mejor para México en el sentido de que los mandatos y la forma de relevos en el IFAI no depende de esa lógica. 

Pero también creo que es muy importante incentivar la formación de capital humano entendedor especializado en la materia, me voy a permitir hacer un pequeño comercial, nosotros como parte de la red de centros de CONACYT estamos iniciando una maestría en enero de derecho en tecnologías de información y comunicaciones que tiene una especialidad en privacidad de datos, que es un tema de interés para IFAI y que se hace de la mano de la Universidad Nacional. 

Presentador: Muchas gracias. 

Bernardo. 

Intervención: Sin duda, nosotros en espacio, poco menos de tres años logramos proteger o blindar jurídicamente a los padrones nacionales, ahora los protege o los mandata como SEP el tenerlos tanto la Ley General de Educación con el trabajo que se hizo con INEGI, también la Ley de Estadística y Geografía. Y ahora con la iniciativa preferente, recién aprobada, y también la Ley General de Contabilidad Gubernamental. 

Entonces ya hay tres leyes a las cuales se les tiene que dar cumplimiento. 

Yo creo que es muy importante trabajar en eso y fue algo que fuimos haciendo en paralelo mientras se iban construyendo los padrones. 

Y sin embargo yo sigo insistiendo, yo creo que lo más importante y la mejor defensa y la forma de asegurarnos de que esto continúe es que todos los involucrados vayan viendo cuáles son los beneficios.

Desde los generadores de primera mano de la información, los que nos dedicamos a homogenizarla, a procesarla, a publicarla, y evidentemente el ciudadano; o sea, en la medida en que le sea de utilidad y que sea indispensable para ellos, para su toma de decisiones y todo ese va a ser el mejor seguro.
Presentador: Puntualmente cumpliendo los tiempos terminamos esta mesa. Les quiero agradecer a todos. Creo que tanto los obstáculos, como estos desafíos de institucionalización son muy grandes a mí me dio mucho gusto ver que cada vez que ustedes hablaban de los obstáculos que enfrentaron me contaban también la solución; es decir, hay miedo pero podemos explicar, hay procesos inmaduros, pero hay que trabajar, hay resistencias pero el liderazgo puede ser.

Entonces, creo que esa es una buena noticia hacia delante, este tema que la Comisionada Presidenta puso sobre la mes es fundamental para los próximos meses, pero creo que también las ideas que aquí surgieron me alientan a que no estamos tan vulnerables en este tema como podría parecer a primera vista.

Muchas gracias a todos ustedes y muy buenas tardes.
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