México, D.F., 17 de octubre de 2013.

Versión estenográfica de la Inauguración 2° Seminario de Transparencia Proactiva, organizado por el Instituto Federal de Acceso a la Información y Protección de Datos, llevado a cabo en el auditorio “Alonso Lujambio”, del propio IFAI.

Presentador: Señoras y señores. Amigos todos, muy buenos días. El Instituto Federal de Acceso a la Información y Protección de Datos, IFAI, les da la más cordial bienvenida al 2° Seminario de Transparencia Proactiva.

Este Seminario tiene como propósito principal abordar las tendencias, las oportunidades y los retos que se abren en esta materia, considerando el intercambio creciente de información que permiten los avances tecnológicos y las posibilidades que tienen los particulares de reutilizar la información pública.

Este Seminario dedicará la primera parte a dos conferencias magistrales y a la presentación de tres ponencias de expertos en la materia.

La segunda parte de este Seminario constará de dos paneles, en los cuales participan expertos convocados para la discusión de aspectos específicos con los cuales se pretende llegar a conclusiones que permitan determinar los mejores panoramas en esta temática.

Asimismo si el tiempo nos lo permite tendremos sesiones de preguntas y respuestas después de las conferencias magistrales y las ponencias. Para ello encontrarán formatos en sus carpetas para recabar dudas, cuestionamientos o comentarios.

Por otra parte, agradeceremos su cooperación para el llenado de la evaluación de nuestro evento y contribuir a mejorar en un futuro. Sin otro anuncio qué agregar agradecemos la presencia de la Comisionada del Instituto Federal de Acceso a la Información y Protección de Datos, la doctora Jacqueline Peschard mariscal. Muy buenos días.

También agradecemos la presencia de nuestros distinguidos ponentes, el maestro Fabrizio Scrollini, el maestro Chris Vein, la maestra Ania Calderón, la licenciada Cecilia Azuara y el maestro David Fernández.

También agradecemos la presencia de nuestros panelistas, nuestros invitados especiales y a todos muchas gracias por acompañarnos.

En primer término solicito a la comisionada del Instituto Federal de Acceso a la Información y Protección de Datos, la doctora Jacqueline Peschard mariscal dirija unas palabras y realice la declaratoria inaugural de este seminario.

Comisionada Jacqueline Peschard Mariscal: Qué tal. Muy buenos días. Quiero darles la bienvenida a nuestros ponentes, a Frabrizio Scrollini, de Datos Abiertos, Transparencia y Acceso a la Información del Uruguay; al maestro Chris Vein, Director General de Innovación y Desarrollo de Tecnologías de la Comunicación del Banco Mundial; a la maestra Ania Calderón, Directora General de Innovación Digital, Coordinación de Estrategia Digital de la Presidencia de la República, y al maestro David Fernández Mena, Consultor de Datos Abiertos.

También quiero darle la bienvenida a los comisionados de El Salvador, que han estado de visita en el instituto.

Hoy estamos dando inicio a este 2° Seminario de Transparencia Proactiva, y el segundo porque el año pasado tuvimos un primer seminario en este sentido, y estamos convencidos de que la transparencia proactiva es un elemento que nos permite a nosotros fortalecer no solamente el ejercicio de un derecho, que es el Acceso a la Información, sino avanzar más allá: Tener información gubernamental a la mano, sabiendo cuál es la información que es útil a la población a partir de la experiencia que tenemos en el Instituto de las solicitudes de información, que nos permiten identificar los temas, los elementos de la información pública que son de interés para la población.  

Pero también sabemos que la Transparencia Proactiva, que implica tener información en los portales de las distintas dependencias y entidades gubernamentales, lo podemos hacer porque hay avances significativos en las tecnologías de información. 

Entonces hay que echar mano, aprovechar estas tecnologías de la información para que nosotros podamos poner a la disposición de las personas la información gubernamental que le es útil. 

En el Seminario del año pasado, nosotros pudimos identificar varios temas que les importa a las personas y que son necesarios para seguir la reflexión porque esto es lo que nos va a permitir construir, de manera estructural, una Transparencia Proactiva en la gestión gubernamental. 

Es decir, tiene que incorporarse el tema de la Transparencia como una parte cotidiana de la gestión gubernamental. 

Para esto entendemos que debemos de tener dos puntos fundamentales que son: Datos abiertos, que nos permiten justamente acceder a información, pero no sólo a cualquier información gubernamental sino en un cierto formato que pueda ser contrastable, comparable, manipulable, para tener un mejor análisis de la información de parte de todos los particulares que quieran no solamente conocer qué hace el Gobierno, cómo usa sus recursos, sino también poder hacer análisis sobre esto, ver cómo ha avanzado la gestión gubernamental a lo largo de los años, si hay innovación o no la hay, en dónde habría que trabajar para poder fortalecer y lograr justamente una gestión gubernamental más eficaz, más eficiente.  

Lo que logramos hace un año fue entender que hay dos grandes orientaciones en la Transparencia Proactiva: Por un lado, el tener efectivamente los datos abiertos y poder hacer que la información sea reutilizable por parte de cualquier ciudadano.  

Nosotros sabemos, estamos conscientes que el Acceso a la Información -es decir, el saber y conocer qué hacen los gobiernos- ha devenido un elemento sustancial a cualquier ejercicio democrático, a cualquier sistema democrático. 

Eso lo identifica el número de países que en los últimos años han incorporado una Ley de Transparencia en sus esquemas normativos. 

Hoy, de acuerdo con los datos, con los índices que se tienen, tenemos cerca de 100 países con Leyes de Acceso a la Información. Esto revela el nivel de exigencia, de demanda de la sociedad sobre el Acceso a la Información. 

Pero no es suficiente que esté el Acceso a la Información sino que hay que utilizar las tecnologías para que la Información sea reutilizable, comparable y pueda ser efectivamente analizada por cualquier ciudadano que esté interesado. 

En el IFAI nosotros tenemos no solamente el compromiso de impulsar la Transparencia Proactiva porque sabemos que esto va a hacer no solamente más fuerte, más robusto el ejercicio del Derecho a la Información sino nos va a ayudar a tener un Gobierno abierto, un Gobierno del que la población pueda saber y conocer y darle un seguimiento a las gestiones gubernamentales, pero también sabemos nosotros que nuestro país tiene un compromiso ya internacional para robustecer, para ampliar el acceso a la información y la transparencia proactiva.

Este compromiso que tiene México en la alianza por el gobierno abierto es un elemento que también fortalece el compromiso que tiene no solamente el gobierno, sino particularmente el IFAI avanzar en esta transparencia proactiva, que es lo que nos va a permitir será tener una sociedad más participativa y un gobierno que pueda eventualmente rendir cuentas a partir de que la población sabe y conoce qué hace, cómo gasta sus recursos y a qué están destinados los mismos.

Solamente quiero darles la bienvenida a todos ustedes y desearles que tengamos un día muy fructífero, que podamos avanzar en este conocimiento de lo que es la transparencia proactiva y cómo podemos incorporarla de manera íntegra, sustantiva al quehacer gubernamental.

Muchas gracias y sólo para dar inicio diría que son las 9 de la mañana con 30 minutos, y con esto daríamos por inaugurado este 2° Seminario de Transparencia Proactiva.

Muchas gracias por estar aquí, estoy convencida de que tendremos un día realmente lleno de muchas reflexiones. Muchas gracias.

Presentador: Muchas gracias, Comisionada por sus palabras.
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